

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объявленія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтываетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку петиты или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Коммісія Вологодскаго Губернскаго Комитета Попечительства о народной трезвости по завѣданію каткомъ Попечительства въ Г. Вологдѣ симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ непродолжительномъ времени на каткѣ Попечительства предполагается устроить состязаніе на конькахъ произвольного образца на скорость и на фигуры. Желающіе принять участіе въ состязаніяхъ благоволятъ обращаться для записей въ кассу катка,

Условія состязанія.

1. Общій заѣздъ взрослыхъ, на быстроту бѣга, дистанція три круга (около 3-хъ верстъ).
2. Заѣздъ для дѣтей, не старше 14 лѣтъ, дистанція одинъ кругъ (около 1 версты).
3. Дамскій заѣздъ, дистанція одинъ кругъ (около 1 версты).

Примѣчаніе: Въ заѣздахъ гонщики идутъ по серіямъ, не болѣе 5 человѣкъ въ каждой. Побѣдители въ каждой серіи состязаются затѣмъ между собой.

ПРИЗЫ: Для первого заѣзда три приза, состоящіе изъ жетоновъ—одного золотого и 2-хъ серебряныхъ, для второго—дѣтскаго—коньки «снѣгурочка»; для третьего—дамскаго—золотой жетонъ.

Въ случаѣ, если дамскій заѣздъ не состоится, этотъ призъ разыгрывается между желающими состязаться на фигуры. Тѣ лица, которые зашищутся на коньки, допускаются для тренировки на бѣговой кругъ. О времени первого состязанія объявлено будетъ особо.—3

Вологда 23 января 1908 г.

Сячи оставались въ тѣни, ибо героизмъ былъ слишкомъ зауряднымъ явленіемъ. Въ шестидесятыхъ годахъ вошелъ въ моду всеотрицающій разночинецъ, который, будучи въ моральномъ отношеніи антиподомъ воина, совершиенно отступилъ этого послѣднаго на задній планъ. Мода была такъ сильна, что даже военно-учебные заведенія пытались давать будущему офицерству обликъ разночинца и такимъ образомъ безсознательно, въ силу моды, подъ мышки, то опускалась чуть не до колѣнъ, мы въ тоже время не замѣчали никакихъ качествъ русской арміи, а вмѣстѣ съ тѣмъ умалили силу иѣропытства Россіи. Усвоивъ себѣ взгляды и этику безпочвенного разночинца, некоторые офицеры доводили забвение долга и чести до того, что оказывались членами тайныхъ анти-патріотическихъ, напримѣръ, вполнѣ правильно считающими военную службу почетной и, благодаря такому взгляду, масса прежняго офицерства служила дѣйствительно ради чести. Можно думать, что по этой именно причинѣ войны тѣхъ временъ выдвигали цѣлью полчища героеvъ, изъ которыхъ ты-

коснулось только верховъ, утратившихъ способность водить къ побѣдамъ, но опять прошло вглубь нашего военного организма и въ дни несчастій и неудачъ наша армія также удизгла мѣръ своимъ геройствомъ, какъ и въ дни своихъ громовыхъ побѣдъ.

Скверные опыты надъ арміей принесли намъ много горя во время японской войны, но въ исторіи этой же войны мы можемъ почерпнуть и утѣшеніе: та армія, полки которой не теряли духа, потерявъ 9/10 личного состава, эта армія дастъ новыхъ героеvъ, новыхъ вождей и славу новыхъ побѣдъ, но только не дѣлайте больше надъ ней статскихъ опытовъ.

Гораздо хуже обстоитъ дѣло съ другой корпорацией, предназначеннай для охраны государства и его гражданъ отъ внутреннихъ враговъ, которыми являются порочные члены общества. Мы говоримъ о полиціи.

Хорошая полиція представляетъ непримѣнное условіе для существованія каждого благоустроенного государства, такъ какъ она гарантируетъ безопасность гражданъ и свободное пользованіе съ ихъ стороны всѣми законными правами. По существу своему служба въ полиціи, во первыхъ, крайне трудна, во вторыхъ, часто сопряжена съ рискомъ даже жизни, и поэтому двумъ причинамъ имѣть полное право считаться почетной. А что же сдѣлали мода изъ этой службы?

Подъ вліяніемъ должно понятой идеи свободы, которую мы смыслили съ правомъ полнѣйшей разнудности своего „я“, у насъ образовался взглядъ на полицію, какъ на какого то врага всѣхъ честныхъ гражданъ, имѣющаго единственную цѣлью насолить имъ возможно больше. Видя въ чинахъ полиціи парижъ общества, мы называли на нихъ вѣчу такихъ обязанностей, которая по справедливости должны выполняться другими вѣдомствами, и палецъ о палецъ не ударили, чтобы помочь своей полиціи подняться на ту высоту, на которой она стоять должна. Плохо поставленная въ глазахъ населенія, еще хуже оплачиваемая и вполнѣ зависящая отъ усмотрѣнія безчисленнаго прямого и косвеннаго начальства, русская полиція лишена была возможности улучшения и кончила тѣмъ, что сама стала на себя смотрѣть съ совершенно безнадежной точки зрењія. Такая постановка полицейской службы очень полезна для революціонеровъ и крайне вредна для государства.

Зайдите въ любое полицейское учрежденіе и посмотрите, какія функции оно выполняетъ. Тамъ разносатъ повѣстки, передаютъ распоряженія всѣхъ властей, въ Российской Имперіи существующихъ и несуществующихъ, тамъ собираютъ всевозможныя нужныя и ненужныя сведения, собираютъ недоимки, взыскиваютъ штрафы и пишутъ, пишутъ и пишутъ... Для полицейской службы времени не

остается. Исправно выполнить столь многосложные обязанности нѣтъ никакой возможности и, по свойству человѣческой натуры, является склонность махнуть на все рукой, такъ какъ стараися или не стараися—все равно будешь виноватъ, а получать нахлобучки всегда приятнѣе за дѣло, чѣмъ безвинно.

Служба въ полиціи требуетъ особенно тщательнаго подбора служащихъ, а поставлена она въ такія условія, что никакого подбора сдѣлать нельзя. Такое положеніе дѣлъ представляло половину бѣди въ то время, когда въ Россіи были мѣръ и типина, и стало цѣлою бѣдою современія выступленія на сцену „товарищей“, изъ которыхъ каждый нуждается въ надзорѣ по крайней мѣрѣ двухъ полицеекъ.

Если мы хотимъ серьезно бороться съ нашей смутой, то вопросъ о реорганизаціи полиціи долженъ быть выдвинутъ на первый планъ. Никакихъ промедленій въ этомъ дѣлѣ быть не должно, ибо надо помнить о невозможности быстро наладить то, что съ такимъ усердіемъ мы портили цѣлые десятки лѣтъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ при всеподданѣйшемъ докладѣ министромъ статс-секретаремъ Великаго Княжества Финляндскаго отзыва сейма Финляндіи на Высочайшее предложеніе о пособіи на военные нужды, уплачиваемомъ Финляндской казною изъ государственного казначейства начерталъ на означенномъ отзывѣ слѣдующую резолюцію: „Ввиду соображеній, высказанныхъ сеймомъ во Всеподданѣйшемъ отзывѣ на предложеніе Мое о пособіи на военные нужды, обращаю вниманіе сейма на то, что распоряженіе средствами статнаго и милиционнаго фондовъ принадлежитъ исключительно Мое му непосредственному усмотрѣнію, а потому, находя сужденія сейма не согласными съ дѣйствующими законами, повѣлью перечислить въ ресурсы государственного казначейства 20 миллионовъ марокъ съ отнесеніемъ изъ нихъ 16.700.000 марокъ на сумму статнаго и милиционнаго фондовъ, 3.600.000 марокъ на вогированные сеймомъ временные налоги“.

Кромѣ того Государь Императоръ при всеподданѣйшемъ докладѣ министромъ статс-секретаремъ великаго Княжества Финляндскаго отзыва сейма Финляндіи на Высочайшее предложеніе о доставленіи средствъ на тѣ потребности, для покрытия которыхъ ordinarijne statnje доходы являются недостаточными, начерталъ на означенномъ отзывѣ слѣдующую резолюцію: „вогированные сеймомъ временные налоги повелѣваю взимать и расходо-

вать въ любое время, какъ и въ обычай.

Сячи оставались въ тѣни, ибо героизмъ былъ слишкомъ зауряднымъ явленіемъ. Въ шестидесятыхъ годахъ вошелъ въ моду всеотрицающій разночинецъ, который, будучи въ моральномъ отношеніи антиподомъ воина, совершиенно отступилъ этого послѣднаго на задній планъ. Мода была такъ сильна, что даже военно-учебные заведенія пытались давать будущему офицерству обликъ разночинца и такимъ образомъ безсознательно, подъ мышки, то опускалась чуть не до колѣнъ, мы въ тоже время не замѣчали никакихъ качествъ русской арміи, а вмѣстѣ съ тѣмъ умалили силу иѣропытства Россіи. Усвоивъ себѣ взгляды и этику безпочвенного разночинца, некоторые офицеры доводили забвение долга и чести до того, что оказывались членами тайныхъ анти-патріотическихъ, напримѣръ, вполнѣ правильно считающими военную службу почетной и, благодаря такому взгляду, масса прежняго офицерства служила дѣйствительно ради чести. Можно думать, что по этой именно причинѣ войны тѣхъ временъ выдвигали цѣлью полчища героеvъ, изъ которыхъ ты-

коснулось только верховъ, утратившихъ способность водить къ побѣдамъ, но опять прошло вглубь нашего военного организма и въ дни несчастій и неудачъ наша армія также удизгла мѣръ своимъ геройствомъ, какъ и въ дни своихъ громовыхъ побѣдъ.

доватъ какіе прежде безъ смѣшиенія ихъ со средствами статнаго, милиционаго и другихъ правительстенныхъ фондовъ и вновь подтверждаютъ сейму, что право распоряженія этими фондами принадлежитъ исключительно Мін.^у.

Градоначальникомъ на основаніи обязательного постановленія оштрафованъ редакторъ журнала „Гражданинъ“ Назаровъ на 1000 руб. за статью „Дневники“ 13 января.

ПЕТЕРБУРГЪ. Для выражения соболѣзнованія отъ имени Государа Императора по случаю кончины португальскаго короля и наследника престола графа Шувалова посыпалъ португальскаго посланника въ Петербургъ. Португальскаго посланника посыпали также для выражения соболѣзнованія члены Императорскаго дома, министры, лица свиты, высшіе сановники, члены Государственного Совѣта и весь дипломатический корпус.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ особомъ присутствіи палаты съ участіемъ сословныхъ представителей началось слушаніе дѣла о 56 членахъ партіи соц.-революціонеровъ, арестованыхъ 4 февраля 1906 г. въ петербургскомъ университѣтѣ. Обвиненіе предъявлено по первой части ст. 126 уголовнаго уложенія; никто изъ подсудимыхъ виновнымъ себя не призналъ.

Сегодня допросены въ качествѣ свидѣтелей: чиновникъ особыхъ порученій охранного отдѣленія Жатковскій, ректоръ университета Боргманъ.

Совѣщаніе президіума Государственной Думы 21 января посвящено разработкѣ основныхъ положеній учрежденія канцелярий думы.

Докладная подкомиссія земельной комиссіи слушала поясненія представителей земскаго отдѣла о нѣкоторыхъ техническихъ затрудненіяхъ, встрѣченныхъ агентами правительства, при примененіи закона 2 февраля изъ общины.

Въ засѣданіи земельной комиссіи произведены выборы въ подкомиссіи по разсмотрѣнію проекта положенія о землеустройства по разсмотрѣнію законоопроекта о назначеніи свободныхъ земель въ земельномъ дѣлѣ.

Предѣдѣтлемъ первой избрать Монтвильль, второй Харламовъ, затѣмъ комиссія при участіи товарища министра внутреннихъ дѣлъ Лыкошина постановила передать на предварительное разсмотрѣніе докладной подкомиссіи вопросъ о предѣлахъ дробимости, о скопленіи въ однѣхъ рукахъ надѣльныхъ земель, выдѣленныхъ изъ состава общиной и земельной.

Въ засѣданіи земельной комиссіи произведены выборы въ подкомиссіи по разсмотрѣнію проекта о землеустройства по разсмотрѣнію законоопроекта о назначеніи свободныхъ земель въ земельномъ дѣлѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Четвертая подкомиссія по судебнымъ реформамъ единогласно высказалась за одобрение представленного министромъ юстиціи законопроекта объ усиленіи штатовъ нѣкоторыхъ судебныхъ установлений.

Девятая бюджетная подкомиссія признала возможными, отчасти въ силу предстоящаго введенія повышенного пассажирскаго тарифа, увеличеніе числа общей доходности казеныхъ желѣзныхъ дорогъ съ 538 миллионовъ исчисленныхъ министерствомъ путей до 558.

Пятая бюджетная подкомиссія продолжала разсмотрѣніе сметы въ особенной канцелярии кредитной части.

ПЕТЕРБУРГЪ. Седьмая подкомиссія при участіи представителей министерства народного просвѣщенія занялась разсмотрѣніемъ сметы этого вѣдомства, заявивъ себѣ удовлетвореній большинствомъ данныхъ ей разъясненій; произвела въ сметѣ лишь незначительные измѣненія и передѣла въ разсмотрѣнію сметы синода, подкомиссія выразила одобрение на разрѣшеніе къ расходованію условныхъ кредитныхъ 400,000, на увеличеніе ассигнуемаго отъ казны кредита на содержание городского и сельскаго духовенства на 100,000, увеличеніе содержания слу-

жащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ примѣнительно окладамъ министерствъ народ. просвѣщенія.

Комиссія по запросамъ, занявшій по предложению Шубинскаго определеніемъ своей компетенціи, отклонила внесенный Шубинскимъ предложеніе: 1-е, внесеніе на обсужденіе общаго собранія Думы вопроса о компетенціи комиссіи, ибо вопросъ этотъ по мнѣнію комиссіи въ исчерпывающемъ видѣ закрѣпленъ въ принятомъ къ руководству наставѣ; 2-е, въ томъ, чтобы по каждому внесенному запросу предварительно его рассмотрѣніе въ комиссіи запрашивались необходимы по существу его свѣдѣнія у правительства, ибо осуществление подобнаго предложенія, по мнѣнію комиссіи, противорѣчило бы учрежденію Думы, возлагающему на правительство обязанности публичныхъ отвѣтовъ по запросамъ.

Вторая подкомиссія по народному образованію высказалась за одобрение закона о ассигнованіи отъ казны 100,000 р. на увеличеніе содержания служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ примѣнительно къ окладамъ министерства народного просвѣщенія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Французскій посолъ при Высочайшемъ дворѣ Бомпаръ, усмѣрѣвъ замѣткѣ, помѣщенные въ №-рѣ 4-мъ издающагося въ Петербургѣ журнала „Гражданинъ“ оскорбительныя по его адресу выраженія, обратился къ министру иностранныхъ дѣлъ съ заявлѣніемъ, что замѣтка эта направлена противъ него.

ЛИССАБОНЪ. Всѣ прибывающіе португальскіе дутешественники подвергаются строгому надзору, гражданская стража занимаетъ пограничную станцію Валентія Далянтарта.

ЛИССАБОНЪ. По полученіи извѣстія объ убийствѣ короля въ дворецѣ прибыль Франко, вскорѣ за него — посланники англійской, итальянской, Мавріи вышли немедленно къ посланникамъ, благодарили ихъ. Вечеромъ были слышны выстрелы въ различныхъ частяхъ города.

ЛИССАБОНЪ. Засѣданіе Госуд. Совѣта. Подъ предѣдѣтствіемъ короля, вожди монархическихъ партій Франко, Лютіано Кастро и Вильено предложили королю содѣствіе къ осуществлению политики монархической концентраціи. Король принялъ предложеніе. Кабинетъ въ полномъ составѣ подалъ прошеніе объ оставкѣ. Образованіе нового министерства монархической концентраціи поручено адмиралу Феррейра Даомараллу. Въ этомъ же засѣданіи въ которомъ присутствовали такъ-же королевы Амелія, Марія, и Піа, герцогъ опортскій Лютіано Кастро выразилъ чувства горя и негодованія по поводу убийства и пожелалъ королю счастливаго и благословленія царствованія. Послѣ засѣданія король, королева Амелія согѣщались съ тремя вождями партій. Личность одного изъ цареубийцъ установлена, его зовутъ Манцель Буціа, 30 лѣтъ, служилъ раньше сержантомъ въ 7-мъ кавалерійскомъ полку, затѣмъ былъ учителемъ въ Винѣзѣ, послѣдніе 8 лѣтъ учителствовалъ въ Лиссабонѣ. Время созывовъ Кортесовъ еще не назначено.

ЛИССАБОНЪ. Мапуель издалъ манифестъ, въ которомъ говорить о гнуснѣ преступлений, жертвъ котораго пала его возлюбленный отецъ, добрый и справедливый монархъ а также дорогой братъ. Король знаетъ что нація раздѣляетъ его глубокое горе и возмущена безпримѣрными, ужасными преступлѣніемъ. Король даетъ обѣщаніе посвятить всѣ свои силы благу отечества, чтобы приобрѣсти любъ въ португальскаго народа, оставаясь вѣрнымъ португальской конституції, даетъ клятву охранять римско-католическую привилегію, неприкосновенность королевства, подчиняться конституціи и обеспечить положеніе ей, также уважать остальные законы королевства.

ЛИССАБОНЪ. Кабинетъ образовантъ слѣдующемъ составѣ: министръ президентъ министръ внутреннихъ дѣлъ Феррейра Даомараль, финансъ, Морейра младшій, юстиціи Кампосъ Генрикесъ, общественныхъ работъ графъ Бретіандро, иностраннѣхъ дѣлъ Вессеслао Ліма, морской Кастільо, военный — Марасъ Ну́месь.

ВЛАДИКАВКАЗЪ. Подъ предѣдѣтствиемъ наказанія атамана 20 января проходили совѣщанія объ увеличеніи земель-

наго фонда терскаго войска. Намѣченъ къ покупкѣ нѣсколько землевладѣльческихъ участковъ стоимостью миллионъ руб.

ЯРОСЛАВЛЬ. Въ виду слуховъ о переводе Демидовскаго юридического лицѣа въ другой городъ, губернское дворянское собрание постановило уполномочить присутствовавшаго въ собраніи гофмайстера Штурмера ходатайствовать, чтобы заявленіе Демидова не нарушилось и лицѣй оставался въ Ярославльѣ.

ОДЕССА. На контурь мельницы Дурьянъ третій разъ совершило вооруженое нападеніе. Смертельно раненъ управляющій конторой. На улицѣ между грабителями и полицейскими произошла перестрѣлка. Женщина, сопровождавшая грабителей, бросила бомбу, которая взорвалась не причинивъ вреда. Въ перестрѣлкѣ городовыхъ убито 2 вымогателя и случайно ранены 4 прохожихъ.

МАДРИДЪ. Правительство отправило крейсеръ „Принцесса Деастуріасъ“.

АЛЖІРЪ. Рота первого полка иностранного легіона и назначенная для плененія гарнизонной службы на фортѣ Гаска застигнута на пути сиѣжной бурей; половина солдатъ заблудилась, болыниство достигло деревни Бедуиновъ и форта въ плачевномъ состояніи; 21 найдены запесенными сиѣгомъ и мертвыми, опасаются, что погибло еще нѣсколько.

ЛИССАБОНЪ. Всѣ прибывающіе португальскіе дутешственники подвергаются строгому надзору, гражданская стража занимаетъ пограничную станцію Валентія Далянтарта.

ЛИССАБОНЪ. По полученіи извѣстія объ убийствѣ короля въ дворецѣ прибыль Франко, вскорѣ за него — посланники англійской, итальянской, Мавріи вышли немедленно къ посланникамъ, благодарили ихъ. Вечеромъ были слышны выстрелы въ различныхъ частяхъ города.

ЛИССАБОНЪ. Засѣданіе Госуд. Совѣта. Подъ предѣдѣтствіемъ короля, вожди монархическихъ партій Франко, Лютіано Кастро и Вильено предложили королю содѣствіе къ осуществлению политики монархической концентраціи. Король принялъ предложеніе. Кабинетъ въ полномъ составѣ подалъ прошеніе объ оставкѣ. Образованіе нового министерства монархической концентраціи поручено адмиралу Феррейра Даомараллу. Въ этомъ же засѣданіи въ которомъ присутствовали такъ-же королевы Амелія, Марія, и Піа, герцогъ опортскій Лютіано Кастро выразилъ чувства горя и негодованія по поводу убийства и пожелалъ королю счастливаго и благословленія царствованія. Послѣ засѣданія король, королева Амелія согѣщались съ тремя вождями партій. Личность одного изъ цареубийцъ установлена, его зовутъ Манцель Буціа, 30 лѣтъ, служилъ раньше сержантомъ въ 7-мъ кавалерійскомъ полку, затѣмъ былъ учителемъ въ Винѣзѣ, послѣдніе 8 лѣтъ учителствовалъ въ Лиссабонѣ. Время созывовъ Кортесовъ еще не назначено.

ЛИССАБОНЪ. Мапуель издалъ манифестъ, въ которомъ говорить о гнуснѣ преступлений, жертвъ котораго пала его возлюбленный отецъ, добрый и справедливый монархъ а также дорогой братъ. Король знаетъ что нація раздѣляетъ его глубокое горе и возмущена безпримѣрными, ужасными преступлѣніемъ. Король даетъ обѣщаніе посвятить всѣ свои силы благу отечества, чтобы приобрѣсти любъ въ португальской конституції, даетъ клятву охранять римско-католическую привилегію, неприкосновенность королевства, подчиняться конституціи и обеспечить положеніе ей, также уважать остальные законы королевства.

ЛИССАБОНЪ. Кабинетъ образовантъ слѣдующемъ составѣ: министръ президентъ министръ внутреннихъ дѣлъ Феррейра Даомараль, финансъ, Морейра младшій, юстиціи Кампосъ Генрикесъ, общественныхъ работъ графъ Бретіандро, иностраннѣхъ дѣлъ Вессеслао Ліма, морской Кастільо, военный — Марасъ Ну́месь.

ВЛАДИКАВКАЗЪ. Подъ предѣдѣтствиемъ наказанія атамана 20 января проходили совѣщанія объ увеличеніи земель-

словахъ, выражавшая королевскому дому соболѣзнованіе. Во дворѣ наложенъ трехнедѣльный трауръ.

ХРИСТИАНІЯ. Король Гаконъ отправилъ королевамъ Амеліи и Піи телеграмму съ выражениемъ соболѣзнованія.

БЕРЛІНЪ. Императоръ отправилъ королевѣ Португальской телеграмму съ выражениемъ сердечнаго соболѣзнованія. Имперскій канцлеръ, ставъ секретарь по иностраннѣмъ дѣламъ выразилъ соболѣзнованіе Португальскому посланнику. Назначеній на той недѣль при дворѣ бальраутъ 21 января въ королевскомъ оперномъ театрѣ отмѣнены. Во дворѣ назначены трехнедѣльный трауръ.

При открытии лантага, президентъ отмѣтилъ потрясающее впечатлѣніе, произведенное событиями въ Португалии. Ему поручено выразить Португальской миссіи сочувствие лантага.

Въ рѣхстагѣ президентъ передъ парламентомъ къ порядку дня выразилъ негодованіе по поводу безпримѣрнаго въ исторіи преступленія. Депутаты поднялись съѣсть, соціаль-демократы покинули залъ. При выходѣ изъ зала конституціонная партія громкими возгласами выразили негодованіе по поводу ихъ поступка.

ПАРИЖЪ. Палата депутатовъ. Пишонъ при открытии засѣданія заявилъ, что палатѣ уже известно о преступлении жертвами которого цари король дружественной агіціи и ея наследственный принцъ, убийство не можетъ быть оправдано ни однимъ французомъ.

Соціалистъ Санба крикнулъ оратору: убийство вызвано диктатурой: (одобрение крайней лѣвой, протесты на всѣхъ другихъ скамьяхъ).

Пишонъ прибавляетъ: „въ чести парламента нужно сказать, что Франція единодушно клеймить и порицаѣтъ это убийство (оживленіе одобрѣнія слѣва, справа и въ центрѣ). Президентъ палаты Бриссонъ отказываетъ Санба въ словѣ. Пишонъ закапчиваетъ рѣчь заявлениемъ, что правительство поспѣшило выразить сердечное соболѣзнованіе королевѣ Амеліи и королевской семье. Не смотря на привильную рѣчь, возгласы, сказали Пишонъ, и выраженное соболѣзнованіе несомнѣнно соответствуетъ чувствамъ палаты. (Оживленіе одобрѣнія справа, слѣва и въ центрѣ, протесты крайней лѣвой). Бриссонъ вновь отказываетъ Санба въ словѣ при громкому одобрѣніи большинства и присоединяется къ словамъ скандировавшаго Пишономъ. Крайне лѣвые еще нѣкоторое время протестуютъ. Палата переходитъ къ обсужденію подоходнаго налога.“

ПАРИЖЪ. Генералъ Дамблъ доносить о блестящемъ побѣдѣ надъ племенемъ мзамза къ югу отъ Дарберреша. Бой продолжается два часа, потерпѣлъ очень велики, французы потеряли убитыми: пол-роты, 40 солдатъ, ранеными 4 офицерами.

ПАРИЖЪ. По свѣдѣніямъ агентства Гавасъ изъ Лиссабона недовольство образомъ дѣйствія бывшаго министра президента Франко стало выражаться открыто; новое министерство Фэррейра Даомараль будетъ опираться на всѣ монархическіе партіи безъ различія оттѣнковъ. Погребеніе наследстваго принца португальскаго назначено въ субботу. Состояніе здоровья королевы сравнительно хорошо. Городъ по немногу снова принимаетъ свой обычный видъ. Общественныя зданія и королевскіе дворцы по прежнему охраняются войсками и городской гвардіей.

ЛОНДОНЪ. Асквитъ сообщилъ палатѣ, что премьер-министръ представитъ 2 января королю адресъ съ выражениемъ соболѣзнованія палаты по случаю убийства португальскаго короля.

ЛОНДОНЪ. По сообщенію агентства рейтера отданъ приказъ, чтобы изъ состава находящейся въ Могоатантической эскадры въ Лиссабонѣ отправился лишь одинъ крейсеръ, служащий флагманскимъ судномъ вместо всѣго флота, который согласно программѣ долженъ прибыть 21 января въ устье Тахо.

БЕРЛІНЪ. „Нордъ-дѣйтш-альгемене“ говоритъ по поводу событий въ Португалии, что извѣстіе объ ужасномъ преступлѣніи вызоветъ во всемъ цивили-

зованиемъ міръ чувство глубокаго отвращенія. На мрачномъ фонѣ потрясающаго событія выдѣляется образъ вдовствующей королевы, безстрашно и смѣю сохранившай достойное удивленіе присутствіе душа; ея смѣлость углубить чувства симпатіи, питаляемы къ ей и вынѣшнему королю населеніемъ. До сихъ поръ въ Португалии не существовало развѣтленной по всей странѣ республиканской партии, которая имѣла бы глубокіе корни въ населеніи; если и произошли бы кое где безпорядки, все же нельзя полагать чтобы они могли привести къ политическому перевороту въ республиканскомъ духѣ. Число приверженцевъ претендента дона Мигуэла также незначительно. Еще нельзя установить вызвавшія преступленіе истинныя причины; напрашивается предположеніе, что оно совершено анархистами, но слѣдуетъ имѣть въ виду возможность и политическихъ побужденій. Императорская чета принимаетъ самое сердечное участіе въ тяжеломъ горѣ постигшемъ португальскую королеву.

Государственная Дума.

Засѣданіе открывается въ 2 часа 11 мин. Предсѣдательствуетъ Хомяковъ. Въ ложѣ министровъ министры иностранныхъ дѣлъ, путемъ сообщенія, товарицъ министра финансовъ тайный советникъ Покровскій. Соціаль-демократы и трудовики отсутствуютъ. Предсѣдатель Государственной Думы говоритъ: «Господа, Государственной Думѣ известно, что нѣсколько дней тому назадъ отъ руки злодѣевъ погибли Его Королевское Величество, король Португалии, и Его Королевское Высочество, наследный принцъ. Думаю, пойду на встречу желанію Государственной Думы, предложивъ ей поручить предсѣдателю, чрезъ посредство представителя Португалии при Императорскомъ дворѣ, выразить соболѣзваніе, неговою Государственной Думы и почтить память безвременно погибшихъ вставаніемъ». Всѣ члены Думы поднимаются съ своихъ мѣстъ.

Послѣ нѣсколькихъ секундъ тишины на трибуналь появляется министръ иностранныхъ дѣлъ, который говоритъ: «въ качествѣ министра иностранныхъ дѣлъ, я тотчасъ же по получении извѣстія о совершившемся въ Лиссабонѣ злодѣйскомъ преступленіи, выразилъ по телеграфу португальскому правительству сердечное соболѣзваніе русского правительства, кромѣ того, считаю долгомъ отъ имени правительства всѣмъ самымъ искреннимъ образомъ присоединиться къ только что высказаннымъ предсѣдателемъ Государственной Думы, единогласно одобреннымъ чувствамъ негодованія передъ этимъ злодѣяніемъ и участіемъ постигшей королевскую португальскую семью, всю Португалию тѣжкой скорби. Я убѣженъ господѣ, что вѣ столь единодушно принятомъ Вами постановленіи, проявился истинный чувства всего русского народа (единодушные аплодисменты). Поэтому постановленіе Ваше будетъ имѣть въ глазахъ дружественной намъ португальской націи особенное значеніе и цѣну. (Продолжительные аплодисменты.) Соціаль-демократы и трудовики занимаютъ въ залѣ свои мѣста.

Шубинскій въ качествѣ предсѣдателя комиссии по запросамъ докладываетъ, что комиссія эта, разсмотрѣвъ переданный ей постановленіе Думы предъявленный въ порядкѣ статьи 40 учрежденіи Государственной Думѣ вопросъ, какія мѣры намѣренъ принять правительство по поводу вздорожанія хлѣбныхъ продуктовъ въ городахъ напла, что предложеніе это не подлежитъ разсмотрѣнію комиссіи по запросамъ, ибо въ предъявляемомъ вопросѣ нѣтъ никакихъ элементовъ незакономѣрности, а въ компетенцію комиссіи входитъ разсмотрѣніе лишь запросовъ, въ основу которыхъ положены незакономѣрныя дѣйствія представителей правительства.

Шингаревъ вноситъ предложеніе изъять этотъ вопросъ изъ разсмотрѣнія комиссіи по запросамъ и передать его на предварительное разсмотрѣніе продовольственной комиссіи. Возраженій нѣтъ, предложеніе Шингарева принимается почти единогласно.

Предсѣдатель оглашаетъ заявленія членовъ Думы Матюнина и графа Белигсена объ отказѣ ихъ отъ званія членовъ комиссіи по запросамъ, ибо занятія въ другихъ комиссіяхъ не оставляютъ имъ времени для работы по разработкѣ наказа.

На очереди доклады отдѣловъ по поѣздающимъ полномочіямъ.

Графъ Бобринскій 2-й докладываетъ заключеніе первого отдѣла по новѣйшимъ выборамъ Тимошкина отъ русского избранія Закавказья. Первый отдѣлъ большинствомъ четырнадцати противъ восьми, полагая возможнымъ признать допущенное предсѣдателемъ избирательного собрания нарушеніе закона, — подготовительное во время перерыва собрание — недостаточно серьезнымъ поводомъ для отмены выборовъ Тимошкина, но вмѣстѣ съ тѣмъ находитъ, что о допущенныхъ при избрании Тимошкина неправильностяхъ необходимо довести до свѣдѣнія министра внутреннихъ дѣлъ.

Гегечкори, считая предъѣщеннымъ согласіе большинства Думы большинствомъ отдѣла считаетъ долгомъ отмѣтить, что предпринятая въ данномъ случаѣ отдѣломъ разъяснительная политика содержитъ очевидное нарушение закона.

Гегечкори полагаетъ что люди требующіе уваженія къ закону прежде всего сами должны уважать и исполнять законъ, а затѣмъ уже требовать того же отъ другихъ.

Вороцковъ, Розановъ, Захарьевъ также высказываются противъ признания выборовъ Тимошкина правильными.

Князь Шервашидзе полагаетъ, что донесеніе наименьшаго отчислѣнія дохода земскихъ кассъ изъ суммы поступающихъ въ казначейство, въ уплату поземельныхъ сборовъ. На очереди второе обсужденіе законопроекта о сокращеніи въ составѣ штата комиссіи для ограничения земель забайкальскаго казачаго войска. Комиссія по судебнѣмъ реформамъ, обсудивъ заявленіе докладчикомъ по данному законопроекту мнѣніе, что въ этомъ законопроектѣ принятъ Гос. Думой въ 1-омъ чтеніи указано ураздненіе нѣкоторыхъ должностей и соответственно сокращеніе ассигнованія съ 1-го января 1908 г. между тѣмъ какъ эти мѣры оказывается, возможными фактически осуществить не раньше февраля или марта 1908 г. Послѣ сдѣланія министромъ юстиціи разъясненія постановлено предложить Думѣ внеси въ законопроектъ слѣдующую поправку: пунктъ 1-й статьи первой изложить такъ: уразднить съ 1 марта 1908 г., и отложить вторую изложить въ такомъ видѣ: отпускать ежегодно изъ средствъ государственного казначейства начиная съ 1 марта 1908 г...

Противъ этой поправки возражаетъ Волковъ 2-й, указывая что нѣкоторыя штатныя должности комиссіи уже теперь фактически вакантны.

Поправку поддерживаетъ докладчик комиссіи графъ Бенигсенъ, управляющій межевою частью Чаплинъ. Поправка принимается очевиднымъ большинствомъ. Законопроектъ также принимается безъ препія; оба принятые во второмъ обсужденіи законопроекты передаются въ редакціонную комиссію. Въ 4 часа 3 м. объявляется перерывъ на полчаса.

(Прод. слѣдуетъ).

Приложение не должны поглощать существа дѣла.

Графъ Бобринскій 2-й, резюмируя предѣлъ, поддерживаетъ заключеніе отдѣла. Голосованіемъ Дума большинствомъ всѣхъ противъ кадетовъ и лѣвыхъ признаетъ выборы Тимошкина произведенными правильными, но вопросу о доведеніи до свѣдѣнія министра внутреннихъ дѣлъ по дѣлу о неправильностяхъ. Пуришкевичъ полагаетъ что разъ Дума выборы признала правильными то и рѣчи быть не можетъ о неправильностяхъ со стороны предсѣдателя.

Крученскій заявляетъ, что симпатизируя политическимъ убѣждѣніямъ Пуришкевича не можетъ съ ними согласиться по данному вопросу, при выборахъ всегда могутъ быть допущены неправильности независимо на признаніе выборовъ правильными по существу. Баллотировкой Дума соглашается съ заключеніемъ отдѣла, заѣтъ утверждается выборы по Орловской губерніи и Амурской области и дополнительные выборы Солуха отъ Бессарабской губерніи взамѣнъ скончавшагося Шмитова. Безъ препія признается доѣздъ редакціонной комиссіи по законопроекту о суммѣ раскладочного сбора съ торговыхъ и промышленныхъ предприятий на трехлѣтіе 1908 г. 1910 г. Законопроектъ направляется въ государственный совѣтъ.

Безъ возраженій принимается во второмъ чтеніи законопроектъ, обѣ установленныхъ на трехлѣтіе 1907—1909 г. размѣровъ наименьшаго отчислѣнія дохода земскихъ кассъ изъ суммы поступающихъ въ казначейство, въ уплату поземельныхъ сборовъ. На очереди второе обсужденіе законопроекта о сокращеніи въ составѣ штата комиссіи для ограничения земель забайкальскаго казачаго войска. Комиссія по судебнѣмъ реформамъ, обсудивъ заявленіе докладчикомъ по данному законопроекту мнѣніе, что въ этомъ законопроектѣ принятъ Гос. Думой въ 1-омъ чтеніи указано ураздненіе нѣкоторыхъ должностей и соответственно сокращеніе ассигнованія съ 1-го января 1908 г. между тѣмъ какъ эти мѣры оказывается, возможными фактически осуществить не раньше февраля или марта 1908 г. Послѣ сдѣланія министромъ юстиціи разъясненія постановлено предложить Думѣ внеси въ законопроектъ слѣдующую поправку: пунктъ 1-й статьи первой изложить такъ: уразднить съ 1 марта 1908 г., и отложить вторую изложить въ такомъ видѣ: отпускать ежегодно изъ средствъ государственного казначейства начиная съ 1 марта 1908 г...

Противъ этой поправки возражаетъ Волковъ 2-й, указывая что нѣкоторыя штатныя должности комиссіи уже теперь фактически вакантны.

Поправку поддерживаетъ докладчик комиссіи графъ Бенигсенъ, управляющій межевою частью Чаплинъ. Поправка принимается очевиднымъ большинствомъ. Законопроектъ также принимается безъ препія; оба принятые во второмъ обсужденіи законопроекты передаются въ редакціонную комиссію. Въ 4 часа 3 м. объявляется перерывъ на полчаса.

По Россіи.

За поѣздкѣ 2 года крестьянами разныхъ губерній, въ числѣ 308,225 домохозяевъ, куплено 1.540.284 дес. земли, на сумму почти въ 201 мил. руб. На эту покупку крестьяне затратили наличными деньгами свыше 30 миллионовъ руб., а остаточная сумма выдана имъ правительствомъ въ видѣ ссуды.

Въ Люблинѣ работаетъ новая грабительская организация, состоящая исключительно изъ женщинъ. Грабительницы, вооруженные съ ногъ до головы, нападаютъ на одинокихъ прохожихъ по преимуществу женщинъ.

ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Русские террористы въ Швейцаріи.

Недовольство противъ русскихъ революционеровъ за-границей растетъ со сти-

хійной силой. Покушеніе Леонтьевой, нападеніе на банкъ въ Монтрѣ, во время которого было убитъ кассиръ, и паковецъ падающее покушеніе въ Лозаннѣ вывели изъ терпѣнія даже и Швейцарцевъ, всегда гостепримно ютившихъ у себя въ Цюрихѣ, Лозаннѣ, Бернѣ, Женевѣ бывшихъ Русскихъ. Для успокоенія негодующаго общественаго мнѣнія пять русскихъ революционеровъ организаций поѣздили въ местной печати объясненіе слѣдующаго, весьма характернаго содержанія:

«Въ виду того, что швейцарская печать возлагаетъ отвѣтственность за послѣднія событія на мѣстная соціалистическая организація Русскихъ, состоявшаяся 10-го января конференція русскихъ революціонеровъ группъ считаетъ необходиимъ еще разъ напомнить, что на состоявшемся въ прошломъ году конгресѣ въ Штутгартѣ были осуждены акты экспроприаціи за-границей. Такъ какъ всѣ члены нижеподписаныхъ партій подчиняются постановленіямъ конгреса, то мы заявляемъ, что мы совершенно непричастны къ подобнымъ дѣламъ». Подписали это заявленіе пять организаций: 1) лозаннскія группы русской соціаль-демократической рабочей партіи; 2) лозаннскія группы русскихъ соціалистовъ-революціонеровъ; 3) лозаннскія группы еврейскихъ работницъ Бунда; 4) лозаннскія группы соціаль-демократической партіи Поляковъ, Латышей и Армянъ; 5) лозаннскія группы польской партіи соціалистовъ.

Это заявленіе вызвало новое негодованіе въ швейцарской печати. Она возмущается тѣмъ, что въ заявлѣніи вѣтъ ни слова осуждевія грабежамъ по существу и террору вообще, а лишь указывается, что „акты экспроприації“ не примѣняются въ чужихъ странахъ, въ Россіи же, стало быть, одобряются.

Печать требуетъ, чтобы швейцарское правительство приняло за серьезную чистку университетовъ отъ иноземныхъ студентовъ, образующихъ революціонные группы и дерзающихъ даже въ печати излагать свою грабительскую теорію. Лозаннскій университетъ долженъ вернуть себѣ былую репутацію и перестать быть разбойничимъ гнѣздомъ, въ которое его превращаютъ русскіе студенты.

Такъ пишутъ первые органы Швейцаріи, и результатомъ этого общественнаго возмущенія является введеніе всевозможныхъ стѣплительныхъ мѣръ при поступлении иностранца въ швейцарскій университетъ. Такъ, теперь постановлено требовать отъ студентовъ предъявленія паспорта и удостовѣрѣнія отъ русскаго консульства, что паспорты эти действительны. Таково начало „чистки“ со стороны университетскихъ властей. Само же общество борется тѣмъ, что на объявленіяхъ о сдающихся свободныхъ комнатахъ для студентовъ крупными буквами печатается: „Не для Русскихъ“.

ХРОНИКА.

21 января въ 8 часовъ вечера состоялось засѣданіе городской Думы. Прочитанъ докладъ о приобрѣтеніи котла и установлѣніи новой трубы для водопровода и электрической станціи. Постановили: приобрѣсти котель стоимостью въ 9000 р., передать устройство новой трубы и фундамента фирмѣ Фербект, земляные же работы, рѣбѣ котлована для фундамента, забивка свай и т. п. производить подъ наблюденіемъ управы на счетъ города, но подъ отвѣтственностью фирмѣ.

Прочитанъ докладъ относительно ходатайства обѣ отпускѣ изъ общемперскаго пожарнаго капитала ссуды на реорганизацію пожарной команды. Гласные С. П. Занинъ и Я. Я. Юшинъ заявляютъ, какъ члены пожарной комиссіи, что необходимо и чѣмъ скорѣѣ, тѣмъ лучше приобрѣсти коленоочны и для трубъ рукава. Городской Голова С. М. Яковлевъ говоритъ, что съ покупкой рукавовъ надо подождать, таѣ вѣкъ, хотя деньги и есть въ суммѣ 1200 рублей, но они думаютъ ассигнованы на покупку лошадей. Когда же будетъ выдана субсидія, которую предположено испросить у министерства внут-

ственный.

реннихъ дѣлъ, тогда можно купить и рукава. На это возвращаются С. П. Занинъ и Я. Я. Юшинъ: ждать не представляется возможности, такъ какъ имѣющіеся рукава въ настоящемъ времѣ никуда не годятся не только на пожарахъ, но даже и при пробѣ они не выдержали никакой критики. Для приобрѣтенія рукавовъ они полагали бы израсходовать 1200 рублей, ассигнованные думою на покупку лошадей; этихъ послѣдніхъ комиссія нашла удовлетворительными и потому дѣлать затраты на приобрѣтеніе лошадей, пока не представляется надобности. Если же управа не находить нужнымъ считаться съ постановлениемъ пожарной комиссіи, которой ясно и определено высказано, что рукава необходимы, и дѣлаетъ свое заключеніе въ разрѣзъ постановленія комиссіи, то тогда они находять самимъ наиболѣшемъ никакихъ комиссій не собирать въ зря людей не беспокоить. Что же касается ожиданія выдачи просимой субсидіи изъ общепрѣсского пожарного капитала, то во первыхъ, неизвѣстно, будетъ ли дана эта субсидія и когда именно, а до того времени пожарные будутъ только выѣзжать на пожары, а не оказывать какую либо помощь въ ихъ тушеніи. В. Н. Сомовъ поддерживаетъ гласныхъ С. П. Занина и Я. Я. Юшина и въ свою очередь говоритъ, что на пожарѣ дома Пономарева вполнѣ уже доказана непригодность рукавовъ. Городской Голова С. М. Яковлевъ соѣтуетъ подождать съ приобрѣтеніемъ рукавовъ, такъ какъ, если ихъ купить на ассигнованный для покупки лошадей 1200 руб. то рукава будутъ плохіе. С. Ф. Горталовъ полагаетъ, что если покупать рукава, то покупать хорошие и чѣмъ скроѣ, тѣмъ лучше, такъ какъ и газеты не мало писали, что весь нашъ пожарный инвентарь плохъ и гнилъ, а если суммы 1200 р. мало, то можно позаимствовать у взаимного страхового общества. В. К. Катиновъ вполнѣ присоединяется къ мнѣнію С. Ф. Горталова и со своей стороны находитъ что безъ всякихъ займовъ можно рукава приобрѣти въ разрочку, такъ какъ здѣсь въ Вологдѣ есть представитель фирмы Редовей, который предлагаетъ купить рукава на весьма выгодныхъ условіяхъ. А. П. Правдинъ думаетъ, что чѣмъ дожидаться ссуды, лучше рукава купить теперь же, а израсходованную на нихъ сумму впослѣдствіи пополнить, если будетъ выдана ссуда.

Постановили: согласиться съ постановлениемъ пожарной комиссіи и ассигнованные думою 1200 рублей на покупку лошадей израсходовать на рукава, сбрую и проч., а также вйти въ ходатайство въ Министерство Внутреннихъ дѣлъ об ассигнованіи въ городъ безпроцентной ссуды изъ общепрѣсского пожарного капитала въ суммѣ 50000 рублей съ погашеніемъ въ теченіи 20 лѣтъ по 2500 рублей въ годъ за предметъ реорганизаціи пожарной команда.

Прочитанъ докладъ о избраніи старости въ Вологодскій кафедральный соборъ. Постановили: въ виду истеченія срока службы старостой Нооскова и выраженного въ заявлѣніи желанія быть избраннымъ въ старосту со стороны Н. И. Петрова баллотировкой 14 голосовъ за 1 противъ избранть послѣдній.

Прочитанъ докладъ по вопросу Гразовецкаго резервнаго баталіона и продажи земли, отведенной подъ лагерь, учебное поле и стрѣльбище. Постановили отказать, такъ какъ указанная земля для города представляетъ большую цѣнность. Послѣдній прочитанъ докладъ по предложенію Губернатора о неправильномъ избраніи въ число гласныхъ Д. А. Ильина. Постановили: что, такъ какъ на основаніи 49 ст. городового положенія вопросъ этотъ подлежитъ разсмотрѣнію по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, по предложенію губернатора, то поэтому думы и находить вопросъ этотъ оставить безъ разсмотрѣнія. Засѣданіе закончилось въ 12 часу ночи.

* * 21 января у чиновника особыхъ поручений при губернаторѣ, О. Д. Лиховицова, изъ его квартиры совершилъ кражу

разныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей. Подозревается прислуга Быкова, которая скрылась.

* * 21 января въ 11 часовъ дня врестьянинъ Евгений Ивановъ, получивъ изъ государственного банка 200 рублей повстрѣчался на площади съ неизвѣстнымъ ему мужчиной, который поровнявшись съ нимъ, уронилъ свертокъ бумаги. Ивановъ свертокъ поднялъ и заодно что въ подиатомъ сверткѣ были его деньги, сталъ Иванова обыскивать, и, ничего не найдя, удалился. По уходѣ познакомца Ивановъ обнаружилъ пропажу только что полученныхъ имъ изъ Банка 200 рублей.

* * 20 января въ 1 часу дня у Вологодскаго купца О. А. Варакина совершила кражу, чрезъ взломъ трехъ замковъ, изъ клаудовой и ящика различныхъ посильныхъ вещей на сумму 41 рубль. Въ кражѣ участвовали: крестьянинъ Вологодскаго уѣзда Иванъ Золотковъ и крестьянка Гразовецкаго уѣзда Надежда Юрина. Оба арестованы.

* * 27 января въ воскресенье, въ по-

мѣщеніи клуба на Кирилловской улицѣ, въ домѣ Перцева состоялся лотерея-аллегри. Сборъ поступитъ въ пользу дѣтскаго и родильного приютовъ. Цѣна лотерейнаго билета 20 копѣекъ. Входъ съ 1 часу дня и до 7 ч. вечера съ платой по 9 к. съ человѣка, а съ 7 часовъ и до окончанія по 47 коп. Вечеромъ танцы.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

ОБВИНІТЕЛЬНЫЙ АКТЪ.*)

Силы и средства крѣпости ко времени сдачи ея.

Гарнизонъ. По даннымъ вѣдомости наличества нижнихъ чиновъ въ укрѣпленіи районѣ Чинчко-Портъ-Артуръ съ 15 февраля по 18 декабря 1904 года включительно, составленной сводкою данныхъ изъ частныхъ вѣдомостей наличнаго состава, видно, что 18 декабря 1904 года состояло въ Портъ-Артурѣ нижнихъ чиновъ—стрѣлковъ, артиллеристовъ, инженерныхъ и другихъ сухопутныхъ войскъ—большыхъ: 6,281 человѣкъ; нестроевыхъ—3,645 человѣкъ; строевыхъ—22,434 человѣкъ. О наличии изъ этого числа штыковъ на позиціяхъ и въ резервѣ крѣпости представляется возможнымъ судить по вѣдомости о семье, обнимающей періодъ времени съ 29 августа по 13 декабря 1904 года и составленной на основаніи веденій въ штабѣ сухопутной обороны перечней частей и наличной численности ихъ. Изъ этой вѣдомости видно, что 13 декабря на позиціяхъ и въ резервѣ было 12,180 человѣкъ, въ томъ числѣ 2,098 человѣкъ моряковъ.

Изъ приложенныхъ къ показаніямъ генераль-майора Горбатовскаго и полковника Хвостова вѣдомостей видно, что съ 23 по 25 декабря 1904 года сдано японцамъ военно-плѣнными: 747 офицеровъ, чиновниковъ и зауряд-царпорщиковыхъ и 23,131 нижнихъ чиновъ. Въ томъ числѣ было: стрѣлковъ—12,035, артиллеристовъ—4,410, матросовъ—5,818, саперъ—626, казаковъ—177 и различныхъ штабовъ—65 человѣкъ.

Въ частности, свидѣтельскими показаніями устанавливается, что послѣ взятія Большого Орлиного Гнѣзда на всемъ восточномъ фронтѣ было вмѣстѣ съ моряками до 3,500—4,000 человѣкъ, а на всѣхъ позиціяхъ—стрѣлковъ и моряковъ—12 $\frac{1}{2}$ тысячи артиллеристовъ (крѣпостныхъ и полевыхъ)—до 5,000 иже-верныхъ войскъ болѣе 500 человѣкъ и нестроевыхъ болѣе тысячи человѣкъ.

Ко дню капитуляціи крѣпости Портъ-Артуръ, т.-е. къ 20 декабря 1904 года, находилось больныхъ и раненыхъ во всѣхъ врачебныхъ учрежденіяхъ крѣпости—8,336 человѣкъ, въ околодкахъ и слабосильныхъ командахъ 5,313 человѣкъ, всего—13,649 человѣкъ. Если къ этому числу

присоединить цифру больныхъ и раненыхъ, поступившихъ въ команды и околодки

Продолженіе с. № 100.

послѣ сдачи крѣпости, до 29 декабря, число которыхъ равняется 1,468 человѣкъ, то общее число больныхъ и раненыхъ, оставленныхъ въ Портъ-Артурѣ, равно 15,117 человѣкъ.

Запасы продовольствія. По показанію бывшаго коменданта крѣпости генераль-лейтенанта Смирнова ко дню сдачи ея оставался запасовъ: муки—на 40 дней, крупы—на 22 дн., сухарей—на 15 дней, соли и чаю на пѣсколько мѣсяцевъ, сухихъ овощей—на 3 мѣсяца, сахара на 15 дней, лошадей до 2 $\frac{1}{2}$ тысячъ головъ.

По свѣдѣнію крѣпостнаго интенданта, подполковника Достовалова, сдано японцамъ продуктовъ: муки пшеничной—6,967 пудовъ (на 23 дня); муки крупчатки—31,050 пудовъ; крупы и рису—4,458 пудовъ (на 18 дней); чай—2,351 пудъ (на 140 дней); сахара—981 пудъ (на 15 дней); сушенихъ овощей—3,016 пудовъ (на 45 дней); соли 16,301 пудъ (на 176 дней); консервовъ мясныхъ—1,767 пудовъ, консервовъ «Корнебефъ»—61 пудъ; овса—68 пудовъ; бобовъ—25,118 пудовъ (на 30 дней).

Портомъ сдано японцамъ запасовъ: сушенихъ капусты—17 пудовъ; крупы овсяной—105 пудовъ; муки ржаной—16,500 пудовъ; мяса свиного—16 пудовъ, мяса чайко-верхъ—5 пудовъ; масла коровьяго—116 пудовъ; сухарей ржавыхъ—15,980 пудовъ; сухарей бѣлыхъ—31,312 пудовъ; сахара—2,811 пудовъ; соли—2,980 пудовъ; уксусу—598 ведеръ; чаю байховаго—169 пудовъ; чаю кирпичнаго—171 пудъ; муки пшеничной—7,285 пудовъ (кульки имѣть чистой муки 1 пудъ 15 футовъ).

По показанію бывшаго гражданскаго комиссара Кантунскаго округа, предсѣдателя городскаго Портъ-Артурскаго совѣтѣа, подполковника Вершинина, мирное населеніе было обеспечено продовольствиемъ до марта мѣсяца 1905 года 23 декабря, согласно условіямъ капитуляціи, городская продовольственная комиссія передала японцамъ изъ складовъ Китайской Восточной желѣзной дороги городскихъ продовольственныхъ запасовъ: муки бѣлые полевыя мортирные: бомбы—300; къ 57 мм. береговые пушки: гранаты—400; шрапнели—1,400; 42-хъ линейныхъ крѣпостныхъ бомбы—270, къ 6-ти дюймовыхъ пушкамъ 970; къ 6-ти дюймовыхъ пушкамъ Канэ-бомбы—900, шрапнели—1,400; къ легкимъ пушкамъ: гранаты—1,400, шрапнели—3,900, картечей—400; 11-ти дюймовыхъ мортирныхъ бомбы—130 (только японскія); 9-ти дюймовыхъ мортирныхъ бомбы—230; къ 6-ти дюймовымъ полевымъ мортирамъ: бомбы—300; къ 57 мм. береговымъ пушкамъ: гранаты—400; шрапнели—4,000, картечей—500; къ 57 мм. канонирнымъ пушкамъ: картечей—2,000; къ 20-75 мм. морскимъ пушкамъ: въ среднемъ—по 200 гранатъ каждую; къ 68-ми 37 мм. и къ 39-ти 47 мм. пушкамъ имѣлся большой запасъ бронебойныхъ гранатъ.

(Продолженіе смотреть).

БИРЖА

за 23 января 1908 года.

	Покуп.	Прод.
1. 5% бил. перв. ви. съ выигр. зайд.	350	352
2. 5% бил. втор. ви. съ выигр. зайд.	269	271
3. 5% з. съ выигр. л. Г. Дв. Зем. Банка	227	229
4. 4%	76 $\frac{1}{8}$	76 $\frac{1}{8}$
5. 5% заем. 1906 г.	93 $\frac{3}{4}$	94 $\frac{1}{4}$
6. 5% об. 1905 г. I выпуска	96 $\frac{1}{2}$	95
7. 5% обл. 1905 г. II выпуска	96 $\frac{1}{2}$	97
8. 5% зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка	84 $\frac{3}{4}$	85 $\frac{1}{4}$
9. 4 $\frac{1}{2}$	76 $\frac{1}{2}$	77
10. 4%	72 $\frac{1}{2}$	73 $\frac{3}{8}$
11. 3 $\frac{1}{2}$ %	70 $\frac{7}{8}$	71 $\frac{3}{8}$
12. 5% св. Кр. Поз. Банка	85 $\frac{3}{4}$	86 $\frac{1}{4}$
13. 4 $\frac{1}{2}$ %	77	77 $\frac{1}{2}$
14. 4%	72 $\frac{1}{2}$	73

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

Отходъ въ Ярославль 8.40 в. 12.10 дн. пасс. почт. скорый.
" " Петербургъ 4.58 д. 12.40 дн. 3.05 дн.
" " Архангельскъ — 1.10 дн.
" " Вятка . 8.50 в. 1.31 дн. 12.30 нч.
Приѣзъ изъ Ярославля . 7.50 в. 10.40 дн. —
" " Петербурга . 8.18 в. 11.40 дн. 12.14 нч.
" " Архангельска — 10.58 дн. —
" " Вятки . 4.10 дн. 11.30 дн. 3.44 дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ сухой, теплый, пропитаніе Сѣдаковой. Справится 2 ч. д. Кульчицкой.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ съ двумя флигелями, въ 1 уч. на Пречистенской набережной. Обращаться къ С. В. Корчагиной, въ казенную винную лавку на Б. Благовѣщенской улицѣ. 5—3

Губернскія земскія управы объявляютъ, что съ 16 сего января въ бывшемъ помѣщеніи книжнаго склада, находящемся на Дмитріевской набережной, рядомъ съ зданиемъ губернскій управы, ежедневно, кроме праздничныхъ дней, съ 9 час. утра до 4 час. дня будетъ производиться распродажа по уменьшенному ценамъ поврежденныхъ пожаромъ книгъ и канцелярскихъ принадлежностей. 10—5

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПРОДАЮ на берегу сплавной рѣки съ докомъ ставкой по навигаціи въ г. Вологду оптомъ и въ розницу 20000 еловыхъ бревенъ. Вологда. Константина Андреевича Попова.

Редакторъ-издательница М. Барачъ.